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Небојша Тумара

Чи та ње Књи ге по ста ња са светим Ири не јем Ли он ским

Abstract: Би блиј ски на ра тив о ства ра њу пр вог чо ве ка, жи во ту у рај ском вр ту и 
из го ну из ње га пред ста вља по ла зи ште за ан тро по ло шке спе ку ла ци је ка ко хри-
шћан ских та ко и је вреј ских ту ма ча. Овај рад по ку ша ва да по ка же да је Ири неј 
Ли он ски, све ти отац ко ји је при па дао фор ма тив ном пе ри о ду хри шћан ства, ко-
ри стио пр ве гла ве Књи ге по ста ња у сво јој бор би про тив ра зних тзв. гно стич ких 
уче ња, упо тре бља ва ју ћи исте стра те ги је као и пред став ни ци ра бин ског ју да и-
зма, ко ји се као и ра на Цр ква на ла зио у свом фор ма тив ном пе ри о ду. Вер ност ста-
ро за вет ној ан тро по ло ги ји и бу квал но чи та ње би блиј ског тек ста је стра те ги ја ко ју 
упо тре бља ва св. Ири неј Ли он ски али и ра бин ски ју да и зам бо ре ћи се про тив пла-
то ни зи ра ју ћих тен ден ци ја хе лен ског ју да и зма. 

Кључ не ре чи: св. Ири неј Ли он ски, св. Те о фил Ан ти о хиј ски, Фи лон Алек сан-
дриј ски, гно сти ци зам, ра бин ски ју да и зам, Књи га по ста ња, сек су ал ност, ан тро-
по ло ги ја, об ли чи је, ико на, по до би је, дух жи во та, ду ша жи ва, Рај, пре ступ, те о-
ди це ја, би блиј ска ег зе ге за. 

Увод
Св. Ири неј Ли он ски (oкo 130–202), те о лог из фор ма тив ног пе ри о да хри шћан ства 
je за пам ћен као пр ви ко ји је јасно одредио католичко црквено учење ка то лич ко цр-
кве но уче ње, бра не ћи га са јед не стра не од раз ли чи тих син кре ти стич ких гно стич-
ких си сте ма а са дру ге од Ма ри ко но вог екс клу зи ви зма.1 

До нас су до шла са мо два де ла св. Ириј не ја: Излагање апостолског учења 
(=Dem.) и пе то том но де ло Разобличење ипобијањелажногучења, ко је је пре и ме-
но ва но од стра не Јев се ви ја Ке са риј ског и са чу ва но под сво јим ла тин ским на зи вом 
Противјереси (АdversusHaereses = АH). У за кључ ним по гла вљи ма АН по ми ње се 
Dem., ме ђу тим, на осно ву упо тре бе тек ста Све тог пи сма, мо же се за кљу чи ти да је 
Dem. претходилo АН. 2 

Иако је ве ћи део сво га жи во та про вео на за па ду, у гра ду Луг ду ну му ко ји ће ка-
сни је по ста ти по знат као Ли он, по ре кло св. Ири не ја тре ба тра жи ти на ис то ку, у Ма-
лој Ази ји, тач ни је у гра ду Смир ни из ко јег је овај све ти отац нај ве ро ват ни је и по те као. 

1 Де таљ ни ји би бли о граф ски по да ци о св. Ири не ју мо гу се на ћи код Clark, M. (1990); Os bor ne, E. (2001). 
2 John Be hr, TheWaytoNicaea, (Crest wo od, NY: SVOTS Press, 2001), 112. 

Bogoslovlje 2 2009.indb   74 3/29/2010   8:18:41 PM



Читање књиге постања са светим Иринејем Лионским 75

Смир на и Ефес су у вре ме св. Ири не ја би ли гра до ви у ко ји ма су се су сре та-
ле раз ли чи те ду хов не тра ди ци је. Тра ди ци ја ко ја је из не дри ла ми стич но Је ван ђе ље 
св. Јо ва на по сто ја ла је па ра лел но са раз ли чи тим об ли ци ма грч ког спи ри ту а ли зма. 
Иде ал му че ни штва је про жи мао ка ко хри шћан ске та ко и је вреј ске и гно стич ке кру-
го ве, где су ра но хри шћан ство као и ра бин ски ју да и зам у свом фор ма тив ном пе ри-
о ду ко ри сти ли при ме ре му че ни штва као моћ но апо ло гет ско сред ство. 

Не ула зе ћи овом при ли ком у рас пра ву о од но су из ме ђу ју да и зма као ли те рар не 
кон струк ци је и ју да и зма као исто риј ске ре ал но сти, мо же мо за кљу чи ти на кон чи та-
ња спи са ко ји су на ста ли у истом кул тур ном, ре ли гиј ском и ге о граф ском ми љеу из 
ко јег је по ни као и св. Ири неј, као нпр. Посланицесв. Игњатија, Мучеништвосв.
Поликарпа, Разговорса(Јеврејином)Трифуномод св. Ју сти на Му че ни ка као и Пе
риПасха Ме ли то на Сард ског, да је из ме ђу је вреј ске и хри шћан ске за јед ни це по сто-
јао од нос ри ва ли те та као и ме ђу соб ног ути ца ја. 

Ни смо из не на ђе ни ка да код св. Ири не ја от кри је мо ути цај ми сли св. Кли мен та 
Рим ског, св. Иг ња ти ја, св. По ли кар па, а пре све га св. Ју сти на Му че ни ка и св. Те о-
фи ла Ан ти о хиј ског. Исто та ко, не тре ба нас из не на ди ти кад код св. Ири не ја от кри-
је мо иде је и мо ти ве па ра лел не са ра ном је вреј ском ег зе ге зом еви дент не у мидра
шима и таргумима. 

Оно што нас за ни ма у овом ра ду је сте упра во ан тро по ло ги ја св. Ири не ја од но-
сно на чин на ко ји он чи та пр ве гла ве књи ге Постања. По ку ша ће мо да упо ре ди мо 
ми сао св. Ири не ја са све то о тач ким де ли ма ко ја су му прет хо ди ла, као и са је вреј-
ском ег зе ге зом ко ју је за ни ма ла иста тек сту ал на тра ди ци ја. При ли ком чи та ња де ла 
овог нај ве ћег бо го сло ва дру гог ве ка, тре ба има ти на уму да он не по ле ми ше са ју-
да и змом сво га вре ме на. У на ме ри да де фи ни ше исти ни то апо стол ско уче ње, глав-
ни ин те лек ту ал ни про тив ник св. Ири не ја су би ла ра зна уче ња, ко ја се у не до стат ку 
аде кват не те ми но ло ги је одређују као гно сти ци зам. 

Стварање
У књи зи Постања, ства ра ње пр вог чо ве ка се по ми ње у два на вра та: Пост. 1:26 и 
Пост. 2:7. Исто ри ја би блиј ске ег зе ге зе све до чи о ра зним стра те ги ја ма ко је су при-
ме њи ва не ка ко би се до ско чи ло овом по на вља њу. Ег зе ге те хе лен ског и ра бин ског 
ју да и зма су на шле ре ше ње у прет по став ци да је пр во би ће мушкои женско ко је се 
по ми ње у Пост. 1:27 уства ри ан дро гин ко ји је ка сни је раз дво јен у два одво је на по-
ла. Пре ма ра зним хе лен ским ми ти во ви ма по ста ња, код Фи ло на Алек сан дриј ског 
као и по уче њу по је ди них гно стич ких шко ла, на ла зи мо на ми шље ње да је пр во би-
ће – ан дро гин би ло бес те ле сно. Ове ег зе гет ске тра ди ци је се сла жу да је ства ра ње 
чо ве ка по ме ну то у Пост.2:7 уства ри по се бан чин, пот пу но одво јен од пр вог о ко-
јем го во ри Пост.1:26.3

На су прот ова квим ту ма че њи ма, спи си св. Ири не ја нам от кри ва ју да би блиј-
ски текст го во ри са мо о јед ном ства ра лач ком чи ну. По ње му, пр ви чо век је ство рен 

3 Boyarin, D. (1993), стр. 31–60; упо ре ди GenesisRabbah8:1:2 и ми шље ње ко је из но си Је ре ми ја бен 
Ели а зар ве за ну за ства ра ње пр вог ан дро ги на, као и тра ди ци ју за бе ле же ну у Genesis Rabbah 14:5, ко ја 
се ба зи ра на гра фич ком при ка зу ре чи ма со рет ског тек ста וייצר  у Пост. 2:7, где се пр во „јод“ од но си на 
ства ра ње у овом све ту а дру го на ства ра ње бу ду ће га ве ка. 
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од не так ну те зе мље – плазме у ко ју је Бог ути снуо сво ју соп стве ну лик какобионо
штојевидљивобилоибоголико (Dem. 11). 

Слич но св. Ири не ју, Те о фил Ан ти о хиј ски та ко ђе сма тра да је ства ра ње пр вог 
чо ве ка би ло је дин ствен вре мен ски акт, на по ми њу ћи да би блиј ски текст у Пост. 
1:26 го во ри о Бо жи јој за ми сли о ства ра њу чо ве ка, ко ја је оства ре на ка сни је, као 
што је на ве де но у Пост. 2:6–7. 4

Про блем сли чо сти Твор ца и тво ре ви не је сле де ће ме сто у при чи Постања на ко-
јем се за др жа ва св. Ири неј. Тер ми но ло ги ја би блиј ског тек ста ко ји опи су је овај од нос 
ни је пот пу но ја сна ка ко у ма со рет ској та ко и у сеп ту а гин тал ној тек сту ал ној тра ди ци ји. 

По св. Ири не ју, тер мин обличијеилиикона5 се ди рект но од но си на плот, тј. на 
сам об лик те ла пр вог чо ве ка.6 Та ко, по свом из гле ду и об ли чи ју пр ви чо век је био 
сли чан Хри сту. Слич ност се од но си на фи зич ка и ин те лек ту ал на свој ства пр вог чо-
ве ка, ко ји су до де ље ни на са мом ро ђе њу и не мо гу се из гу би ти. 

Ова кво схва та ње св. Ири не ја те шко да мо же на ћи сво ју па ра ле лу у па три стич-
ком кор пу су. Је ди но код Тер ту ли ја на, ка да пи ше о улеп ша ва њу же на, мо же мо на и-
ћи на слич ну иде ју, кад он сма тра да је пр ва же на уни шти ла бо го ли ко об ли чи је пр-
вог чо ве ка.7 Тер ту ли јан пра ви ана ло гију из ме ђу Ада ма и Хри ста где се по ње му, као 
и по св. Ири не ју, Бо жи је об ли чи је пр вог чо ве ка огле да ло у ње го вом те лу.8

Св. Ири неј на гла ша ва да је Бог сво јим рукама ство рио чо ве ка, об ја шња ва ју ћи 
да руке прд ста вља ју Си на и Све тог Ду ха.9 Слич но, Те о фил Ан ти о хиј ски сма тра да је 
чо век из дво јен, бу ду ћи да је он је ди но би ће ко је је Бог ство рио сво јим ру ка ма. Раз-
ли ка је у то ме што су по ње му Ло гос и Пре му дрост Бо жи ја уче ство ва ли у ства ра њу.10

Под изр азом подобије,11св. Ири неј под ра зу ме ва оно што је од Си на и од Ду ха, 
оно што је пр ви чо век на кон пре сту па из гу био, а што је по нов о за до би је но у Хри сту. 
Ни је пот пу но ја сно шта је св. Ири неј имао на уму. У са чу ва ном ла тин ском пре во ду
АН, реч similitudeна ла зи свој екви ва лент у две грч ке ре чи ко је мо гу има ти раз ли чи-
то се ма тич ко зна че ње. Тер мин ὁμοιότης је из раз ко ји се мо же од но си ти на чо ве ко ву 
сло бод ну во љу и сло ве сност, атри бу те ко ји су оста ли не так ну ти. С дру ге стра не из-
раз ὁμοίωσις се мо же схва ти ти као бе смрт ност ко ја се за до би ја кроз по слу ша ње Све-
том Ду ху, ко је је пр ви Адам из гу био а ко је је по нов но за до би је но у Хри сту.12

Да ље, из ра зи ко је ко ри сти би блиј ски текст, духживота и душажива су по-
ве за ни.13 Слич но као и у је вреј ској ег зе гет ској тра ди ци ји, где се духживота ту-

4 АdAut. 18–19.
.εἰκών – об ли чи је, ико на, фор ма, из глед (Пост. 1:26) / צלם 5
6 У де лу св. Ири не ја, об ли чи је и по до би је су по не кад си но ни ми (АН 3.18.1); упо ре ди Os bor ne, E. 

(2001), 213–214. 
7 Decultufeminarum 1:1.
8 Упо ре ди: Deresurrectionemortuorum, 6:4; Depudicitia 16; AdversusMarcionem 5:6. 
9 АН 5.1.3
10 АdAut. 18
ὁμοίωσις – подобије, сличност (Пост. 1:26) / דמות 11
12 Os bor ne, E. (2001), 214–215
ψυχὴν ζῶσαν – душажива,бићечији / היח שפנ ;πνοὴν ζωῆς – духживота (Пост. 2:7) / נשמת חיים 13

јеживоту крви (Пост. 2:7). 
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ма чи као оно што по кре ће и одр жа ва те ло, као крв или ду ша, по св. Ири не ју, дух
живота ани ми ра чо ве ка и по ка зу је га као ра зум ско, сло ве сно би ће. Духживота 
не по се ду је соп стве ни жи вот, ни ти је жи вот по се би, бу ду ћи да је про ла зан.14 Ако 
чо век, ко ји по се ду је духживота, уче ству је у жи во ту Го спод њем, у Ду ху, по ста је 
душажива.15 

У ан тро по ло шкој ви зи ји св. Ири не ја, чо век је са мо по тен ци јал но душажи
ва. Дух је спо ља шњи да ва лац жи во та, хра ни лац кроз ко га се по сти же по до би је.16 

За ни мљи во је от кри ти да бу ду ћи да пра ви раз ли ку из ме ђу иконеи подобија, св. 
Ири неј за у зи ма исте по зи ци ју као и ње го ви про тив ни ци ко ји су про па ги ра ли уче-
ње Ва лен ти ја на. Мо же мо за кљу чи ти да ан тро по ло ги ја св. Ири не ја иако про чи шће-
на Све тим пи смом још увек са др жи еле мен те гно сти ци зма17. 

По св. Ири не ју, чо век је ство рен по ико ни и по до би ју Бо жи јем, али је ди но је 
Син Бо жи ја ико на и по до би је. Овла по ће ње Си на Бо жи јег по ка зу је свр ху људ ског 
ро да. Адам ни је ство рен као са вр ше но би ће ни ти је по се до вао жи вот по се би. За-
јед ни ца са Бо гом је чо ве ко ва на су шна по тре ба и она се осли ка ва у не пре кид ном уз-
ра ста њу чо ве ко вом под вођ ством Ду ха Све тог ко ји га хра ни и одр жа ва:

Чо век, ко ји је јед но ство ре но би ће, на чи њен је по ико ни и по до би ју не ство ре ног 
Бо га. Отац про ми шља све до бро и из да је за по ве сти, Син из вр ша ва и спро во ди 
де ло ства ра ња док Дух хра ни и уве ћа ва [ш то је створено], али чо век на пре ду је 
из да на у дан и уз ра ста ка сар шен ству, при бли жа ва ју ћи се не ство ре ном Бо гу.18

Урајскомврту
Но во ство ре ни чо век је по ста вљен на ме сто ко је је би ло бољенегооваземља,пуно
чистогваздуха,обилатоулепоти,светлостиихрани,пуножитарица,воћа,воде
исвегаосталогпотребног[заживот].ИметогместабилојеРај.19

Пр ви чо век се на шао сам у рај ском вр ту, без од го ва ра ју ћег парт не ра, те је Бог 
од лу чио да ство ри пр ву же ну, по слав ши сан на Ада ма. 

Мо дер ни би блиј ски ту ма чи сма тра ју да је уво ђе њем сна у Рај и ства ра њем пр-
ве же не на ру шен од нос за јед ни чар ства из ме ђу Бо га и чо ве ка.20 

Се ман тич ка ана ли за ка ко ма со рет ске та ко и сеп ту а гин тал не тек сту ал не тра ди-
ци је до во ди нас ипак до су прот ног за кључ ка. Име ни ца תדרמה ко ју на ла зи мо у ма со-
рет ском тек сту у Пост. 2:21, мо же се пре ве сти као тешкостањесна, поспаност, 
летаргија. Иста реч је упо тре бље на да опи ше ви зи ју ко ју је пра о тац Аврам имао у 
Пост. 15:12. Та ко ђе гла гол истог ко ре на је упо тре бљен при ли ком опи са ста ња сна 
ко ји је усле дио на кон ви зи је у Дан. 8:18 и 10:9. 21 Екви ва лент за ову реч у грч ком 

14 Де таљ ни ја рас пра ва о кон цеп ту ду ше код св. Ири не ја по гле дај: Be hr, J. (2001), 91–95. О пи та њу 
бе смрт но сти ду ше код св. Ири не ја, по гле да ти Os born, E. (2001), 222–225. 

15АН 2.34.2; 2.34.4
16 АН 5.6.1; О де таљ ни јој ана ли зи кон цеп та Дух код св. Ири не ја, по гле дај Be hr, J (2000), стр. 97–100. 
17 O томе детаљније погледати у: Lawson, J. (1948), стр. 205
18 AH 4.38.3.
19 Dem. 12.
20 Ви ди ар гу мен те ко је из но си A. Or be у Be hr, J. (2000), стр. 111, фн. 70.
21 Упо ре ди са сном про про ка Јо не (Јон. 1:5–6), ин ди фе рент ност ка опа сно сти у Иса. 29:10 и у Јоб 33:15. 
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тек сту је реч ἔκστασις ка ко у Пост. 2:21 та ко и у Пост. 15:21. У грч ком је зи ку ова 
реч има дво стру ко зна че ње: запрепашћење22 и екстатичкавизија.23 

Чи ни се да је пре ма би блиј ској при чи ко ја је са чу ва на у ма со рет ској и сеп ту-
аг нтал ној тра ди ци ји, ства ра ње пр ве же не до ве ло Ада ма бли же Бо гу. Тон тек ста је 
удаљeн од ат мос фе ре опуштеностиирелаксације или од прекидаАдамовекомуни
кацијесаБогом ка ко је пред ло жио Орб (Orbe).24 

Пи та ње ко је се од мах по ста вља ве за но је за сек су алност пр вог па ра. Ако је же-
на уве де на као по ма гач пр вог чо ве ка, што зна чи са труд бе ник и по моћ ник у слу жби 
Бо гу, ко ја је уло га сек су ал ног чи на у том про це су? 

Мо тив упра жња ва ња сек су ал ног чи на у Рај ском вр ту за бе ле жен је код је вреј-
ских ту ма ча. Пре ма Ан дер со ну (Anderson), у КњизиЈубилеја као и у ра бин ској тра-
ди ци ји ко ја је ве за на за име ра би Ели е зе ра, ова иде ја пред ста вља део ег зе гет ског ре-
ше ња на про бле ма ти чан Ада мов уз вик זאת הפעם – овајпут у Пост. 2:23. 25 Из овог 
про изи ла зи да је Адам на по кон на шао од го ва ра ју ћег сек су ал ног пар не ра по сле не-
успе лог по ку ша ја да сво ју сек су ал ну же љу уто ли са свимзверимаиживотињама. 26

Св. Ири неј прет по ста вља да је пол ни жи вот Ада ма и Еве био део њи хо вог уз-
ра ста ња и са зре ва ња. Њи хо ва пол ност би би ла во ђе на и усме ра ва на Бо жи јим за ко-
ном.27 Шта ви ше, раз мно жа ва ње је би ло по ве за но са од ре ђе ном жи вот ном до би и 
зре ло сти. Тре ба обра ти ти па жњу да ни на јед ном ме сту у це ло куп ном кор пу су св. 
Ири не ја, не на ла зи мо иде ју да је раз мно жа ва ње је ди на функ ци ја људ ске пол но сти. 
Код св. Ири не ја ја сно је на зна че но да је пол ни од нос био део Бо жи јег пла на да се 
упра жња ва у рај ском вр ту:

Јер су у Ра ју обо је би ли го ли, и ни су се сти де ли, јер, бу ду ћи ство ре ни не по сред-
но пре то га, ни су раз у ме ли ка ко се ства ра ју де ца. Би ло је нео п ход но да пр во од-
ра сту а по том да се ра зм но жа ва ју.28

Исти на је да би блиј ски текст по ми ње пол ни акт тек на кон из го на из Ра ја. Та ко ђе, 
ни је екс пли цит но на гла ше но да он ни је по сто јао у рај ском вр ту пре из го на. 

Кроз цео текст Ста рог За ве та, из у зи ма ју ћи ПесмунадПесмама и де ли мич-
но КњигуоЕстер не по сто ји ин те рес што се људ ске сек су ал но сти ти че. Кад год је 
сек су ал ни чин по ме нут раз ло зи су се од но си ли на по ро ди цу од но сно ге не а ло ги ју. 

Мо же мо за кљу чи ти да би SitzimLeben при че Постања био да пр ви пар упра-
жња ва сек су ал не ак тив но сти. Ово је еви дент но по го то ву у од но су на тврд њу да је 
Адам тра жио од го ва ра ју ћег парт не ра ме ђу пред став ни ци ма жи во тињ ског цар ства, 
да је пр ви пар био наг, да је пр ва за по вест би ла будитеплоднииразмножавајте

22 Мк. 5:42; Лк. 5:26
23 Дап. 10:10; 11:15
24 A. Or be у Be hr, J. (2000), 111, фн. 70.
 חוה. וא”ר אעזר מאי דכתיב (בראשית ב) זאת הפעם צעם מעצמי ובשר מבשרי מלמד שבא אדם על כל בהמה וחיה ולא נתקררה 25

мој пре вод: И ре че Р. Ели е зер: Шта зна чи на пи са но у Пост. 2: Овај путтоје ,(b.Yeb. 63 a) דעתו עד שבא על
костмојекостиимесомогамеса? [Написанонасучи]дајеАдамдошаокодсвакезверииживотиње
инијесеугасилањеговапожудадокниједошаокодЕве. 

26 An der son, G. (1989), 121–129. 
27 Dem. 15; AH 3.22.4.
28АН 3.22.4.
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се као и да ће се на кон ства ра ња Еве чо век слепити, спојити са сво јом же ном ка-
ко би би ли јед но те ло.29 

У овом по гле ду св. Ири неј се уско др жи би блиј ског тек ста. По ње му, људ ска 
пол ност ни је про из вод па лог људ ског ро да. Она је би ла део Бо жи јег пла на и део 
ико но ми је жи во та у рај ском вр ту. За раз ли ку од гно стич ких спе ку ла ци ја, св. Ири не-
ја не ин те ре су је тзв. хер ма фро дит ско ста ње пр вог чо ве ка. Та ко ђе он не обра ћа по-
себ ну па жњу на ства ра ње пр ве же не. Чи ње ни ца да је пр ва же на ство ре на од пр вог 
чо ве ка за ње га је од зна ча ја, бу ду ћи да Адам и Ева пред ста вља ју це ло ку пан људ-
ски род. Ева ко ја је по те кла од Ада ма та ко ђе је из ба вље на од смр ти до ла ском дру-
гог Ада ма.30 С јед не стра не Адам об у хва та це ло куп но чо ве чан ство, а са дру ге Хри-
стос об у хва та Ада ма. 

По св. Ири не ју Адам и Ева ни су ство ре ни са вр ше ни. Њи хо во са вр шен ство је 
сме ште но у ес ха тон и пред ста вља про дукт по сте пе ног уз ра ста ња. Код св. Ири не ја, 
они су опи са ни име ни цом – νήπιοιдеца. 

Шта тач но под ра зу ме ва овај из раз? 
У сеп ту а гин тал ној тек сту ал ној тра ди ци ји, ре чи ко је озна ча ва ју де те су 

παιδίον, τέκνον,παῖς и оне од го ва ра ју ре чи ма је вреј ског је зи ка као ,בן\ב ת,טף, נער 
 а од но се се на жи вот но до ба де те та. Што се је зи ка Но вог За ве та ти че, ва жно ילד\ולד
је на по ме ну ти да је реч νήπιοι упо тре бље на да опи ше оне ко ји су од ско ра усво је ни 
у на сле ђе Го спод ње.31

Mотив де тињ ства пр вих љу ди ни је стран Те о фи лу Ан ти о хиј ском. По ње му 
пр ви чо век је и по сво јим го ди на ма био де те: τῆ δὲ οὔ ση ἡλικία ὃδε ’Αδὰμ ἔτη 
νήπιος ἦν.32 

На су прот ра но хри шћан ским ту ма чи ма ра бин ска ег зе ге за је екс пли цит ни ја по 
овом пи та њу. У мидрашкој тра ди ци ји на ла зи мо да су Адам и Ева би ли пот пу но фор-
ми ра ни мла дић и де вој ка са сво јих два де сет го ди на ста ро сти, пол но зре ли, бу ду ћи 
да је пр ва Бо жи ја за по вест би ла: будитеплоднииразмножавајтесе(Пост. 1:28).33 

По Стин бер гу (Steenberg), из раз νήπιοι ни је пе жо ра тив ног не го опи сног ка-
рак те ра. Он опи су је ста ње ко је је усле ди ло не по сред но по сле чи на ства ра ња.34 Св. 
Ири неј је сма трао де тињ ство пр вог Ада ма при род ним и нео п ход ним ста њем но во-
ство ре ног би ћа. Де тињ ство је схва ће но као не мо гућ ност да се под не се Бо жи ја ве-
ли чи на, као ста ње ко је је још увек да ле ко од ста ња са вр шен ства и као не са вр шен-
ство би ћа огра ни че ног вре ме ном и про сто ром.35 По Стин бер го вом ту ма че њу, св. 
Ири неј схва та де тињ ство као по ла зну тач ку ка са вр шен ству. 

Де ца су сла ба и бес по моћ на, без тач но де фи ни са ног ста ту са и за ви сна од сво-
јих ро ди те ља. Мо же мо прет по ста ви ти да је св. Ири неј гра дио мо тив де тињ ства пр-
вог па ра на мо де лу од но са отац – син ко ји је био ка рак те ри сти чан за ка сно ан тич ки 

29 На то ја сно ука зу је ко рен гла го ла דבק (Пост. 2:24). По до бр ни је о ово ме по гле дај J. Ba rr, (1993), 68–69. 
30 АН 3.22.4; 3.23.5; 4.38.1–4; Dem. 12, 14. 
31Ibid.
32 AdAut. 25.
33 GenesisRabbah, 14:7. 
34 Ste en berg, (2004), 7. 
35 Ste en berg, (2004). 
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пе ри од рим ске им пре ри је. Пу но прав ни рим ски гра ђа нин, као paterfamilias имао је 
нео гра ни че ну власт над својм по том ци ма. Но во ро ђе но де те је би ло зва нич но пре-
по зна то и усво је но ак том tollere. Би ти не чи ји син зна чи би ти пре по знат као та кав. 
Сто га, слич но не стр пљи вој омла ди ни ка сне ан ти ке рим ског цар ства, пр ви чо век је 
хтео да бу де сло бо дан, без оца ко ји је прет ста вљао ауто ри тет. 

Св. Ири неј ипак не на во ди го ди не ста ро сти Ада ма и Еве. Не мо же мо по у зда-
но за кљу чи ти ко ли ко је чи ње ни ца ве за на за ста рост пр вог па ра би ла ва жна за ње-
га. Ако су Адам и Ева би ли де ца у фи зич ком и пси хич ком сми слу он да те шко да су 
мо гли да из др же ку ша ча и сле де Бо жи је про пи се. Исто та ко и сам Тво рац би мо гао 
би ти оп ту жен да је за по ста вио сво ју но во ство ре ну де цу.

Зашточовекнијестворенсавршен? је пи та ње ко је св. Ири неј раз ма тра у АН 
4. 38. Бог ко ме је све мо гу ће, мо гао је ство ри ти чо ве ка као са вр ше но би ће али та да 
за јед ни чар ство из ме ђу Ство ри те ља и ство ре ња не би има ло вред ност. Та ква за јед-
ни ца би про из и ла зи ла из при ро де а не из сло бод не во ље. Исто та ко, добронебимо
глодасеуживапоштобибилопроизводнезнања.36 По св. Ири не ју, чо век мо ра да 
се бо ри за до бро. Он тре ба да пре ва зи ђе зло ка ко би до био по бед нич ки ве нац на кон 
бор бе. И овом при ли ком се су срећ емо са иде јом уз ра ста ња. У том кон тек сту мо же-
мо раз у ме ти Бож је от кро ве ње љу ди ма. Бог се ни је про ја вио у сво јој бо жан ској сла-
ви, бу ду ћи да чо век, би ва ју ћи де те том ни је био у ста њу да је под не се. 

Упоследња времена, [Бог се јавио као човек] како бими, храњени са груди
Његовогтела,ихранећисемлечномхраномбилинавикнутида једемоипи
јемоРечБожију,ибилиустањудаусебисадржимоХлеббесмртности,ко
јијеДухОца.37

Без об зи ра на сво је са вр шен ство, Син Бо жи ји се та ко ђе ро дио као де те, про ла зе ћи 
кроз све фа зе људ ског жи во та ка ко би сва ки чо век био у ста њу да Га при ми. Из гле-
да да је по св. Ири не ју це ло ку пан људ ски род до Хри сто вог до ла ска био у ин фан-
тил ном ста њу. Са мо они на ко је су апо сто ли по ло жи ли сво је ру ке, при мив ши Ду ха 
Све тог мо гли су да кон зу ми ра ју ја чу хра ну на свом пу ту уз ра ста ња. 

По св. Ири не ју, мит ско, са вр ше но златнодоба људ ског ро да у рај ском вр ту 
ни је по сто ја ло. Са вр шен ство пр вих љу ди се огле да ло је ди но у чи ње ни ци да је Све-
ти Дух бо ра вио ме ђу њи ма. Они су би ли де ца, не спо соб на да изд рже бли зи ну сла-
ве Го спод ње; дру гим ре чи ма они се ни су мо ги по ре ди ти са са вр ше ним хри шћа ни-
ма ко је је по зна вао св. Ири неј.38 

Пр ви чо век је био го спо дар це ло куп ног ство ре ног све та, ко ји је за рад ње га 
про из ве ден из не би ћа, ка ко би уз ра ста тао у ње му и изнедриоплодбесмртности.39
У исто вре ме, пр ви чо век је по ста вљен да тај но вла да над ан ђе о ским све том. Бу ду-
ћи ство ре ње са свим дру гог ре да, ње го ва ег зи стен ци ја ни на ко ји на чин не од го ва ра 
ег зи стен ци ји ан ђе ла. За вре ме свог крат ког би ти са ња у рај ском вр ту он је био чо-
век, а не би ће слич но ан ђе ли ма. 

36 AH 4.37.6.
37 АН 4. 38.1.
38 Law son, J. (1948), 207. 
39 АН 4.5.1.
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За св. Ири не ја, бе смрт ност је би ла је ди но да то ста ње у Ра ју. Оста ле вр ли не су 
би ле по зва не да се без гра нич но раз ви ја ју ка ко би се чо век упо до био Твор цу, при-
хва та ју ћи Га и пот чи ња ва ју ћи се ње го вој Ре чи, де лу ју ћи у исто вре ме у гра ни ца ма 
ко је је Он по ста вио.40 

По ре кло гре ха св. Ири неј сме шта у ан ђе о ску сфе ру. Бу ду ћи де ца, Адам и Ева 
су би ли лак плен Са та не ко ји је узрок гре ха. Не по слу шност је узрок гу бит ка по до-
би ја Бо жи јег. Тре ба при ме ти ти да бу ду ћи по ка јан, Ада мов грех ни је иза звао Бо жи-
ју кле тву као не по ка јан грех Ка и на. Бог у сво јој тр пе љи во сти пре ма чо ве ку то ле-
ри ше ње го ву гре шност. Шта ви ше, грех мо же по слу жи ти и као еду ка тив на ме ра.41 

Грех ни је пот пу но уни штио чо ве ка. Св. Ири неј ни на јед ном ме сту сво га кор пу-
са не ко ри сти из раз пад. Код ње га се не пра ви екс пли цит на раз ли ка из ме ђу чо ве ко вог 
ста ња пре и по сле пре сту па. Чи ни се да је чи ње ни ца на ко јој ин си сти ра св. Ири неј 
та да чо век ни је имао вре ме на да раз ви је по тен ци јал ко ји му је Бог до де лио. И овом 
при ли ком св. Ири неј је бли зак бу квал ном зна че њу би блиј ског тек ста. По књи зи По
стања као и по св. Ири не ју, истин ски пад људ ског ро да се де сио не по сред но пред 
Потоп, и ре зул тат је ме ша ња пра вед ног се ме на Се та са без бо жним се ме ном Ка и на. 

Послепреступа
После пре сту па, Адам је из гу био одећусветости ко ју је до био од Ду ха Све тог. 
Спо знао је го ло ти њу сво је при ро де и же ло је да је по кри је. Адам је пао у очај спо-
знав ши сво је но во на ста ло ста ње. Пр ви чо век је био збу њен. Ње го ва пр во бит на на-
ив ност де те та је би ла из гу бље на. Спо знао је до бро и зло и та спо зна ја га је у ње го-
вим очи ма учи ни ла не до стој ним да ста не пред ли це Бо жи је. Са крио се, тру де ћи се 
да са кри је сво ју го ло ти њу.

По св. Ири не ју, Бог је у сво јој до бро ти за ме нио Ада мо ву оде ћу на чи ње ну од 
смо кви ног ли шћа, ко ја је у тек сту АН на зва на уздеуздржања са кожнимтуникама
(Пост. 3:21), и ко је су при мер ни је за жи вот ван рај ског вр та: 

[Адам]јепоказаосвојепокајањепомоћуопасача[којијеупотребио],покрив
шисесмоквинимлишћем,иакојеурајскомвртубилоидругоглишћакојебима
њежарилилоњеговотело.Онсеипакоденуоухаљинесходносвомпреступу,
будућипрожетстрахомГосподњим:одолевајућипожудисвогатела,изгубив
шисвојнаивниидечијиум,спознавшизло,устрахуГосподњемопасаојесебеи
својуженууздамауздржања.ДокјечекаоБога,рекаојенештосличноовоме:
„ПоштосамзбогнепослушностиизгубиоодећусветостикојусамимаоодДу
ха,признајемдасамзаслужиооваквуодећу,одећукојанепружазадовољство,
негонагризаиглођетело.“
„И он би си гур но, без сум ње остао за у век та ко об у чен, по ни зив ши се бе, да их 
Бог, ко ји је ми ло стив, ни је обу као у ко жне ту ни ке уме сто у ли шће смо кве.“42

Ова кво ту ма че ње св. Ири не ја мо же мо по сма тра ти у све тлу ње го ве рас пра ве о од-
но су из ме ђу за ко на Бо жи јег и за ко на роп ства, где он кри ти ку је пре те ра ну рев ност 

40 АН 4.11.2. 
41 АН 4. 37.7. 
42 АН 3.23.5.
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оних ко ји сепретварајудасамидржевишенегоштојезакономпрописано,каода
вишеволесвојусопственуревностодсамогБога.43 

Чи ни се да је св. Ири неј сма трао да је пр ви чо век по ку шао да са мо стал но, опет 
без Бо га иза ђе на крај са но во на ста лом си ту а ци јом, са осе ћа јем гре ха ко ји га је об у-
хва тио. Та ко, Адам је са мо вољ но на се бе ста вио бре ме ко ји ни је био у ста њу да но си. 

У мидрашу ГенесисРаба, на ла зи се хагада ко ја об ја шња ва реч наг (Пост. 3:7): 
По њој, пр ви брач ни пар је био нагодрелигијскихдужности. Адам и Ева по овој 
хагади ни су би ли у ста њу да чу ва ју ни јед ну ре ли гиј ску ду жност. При ча о њи хо вом 
пре сту пу је та ко по ве за на са ре ли гиј ским си сте мом ко ји све тост тра жи кроз пра-
вил но одр жа ва ње ре ли гиј ских про пи са. По ку ша ва ју ћи да по кри ју сво ју го ло ти њу 
смо кви ним лишћем, где смо ква пред ста вља за бра ње но во ће, они су се по на ша ли 
као да су же ле ли да се бе оп те ре те ре ли гиј ским ду жно сти ма ко је су са ми про пи са-
ли, но се ћи та ко на се би сам до каз сво га гре ха. Обла че ћи их у кожнетунике, Го спод 
им је до де лио неколико не га тив них за кон ских про пи са.44 

Иако Адам и Ева пред ста вља ју сам епи том по ка ја ња, они ни су би ли у ста њу 
да на пре ду ју без Бо жи је по мо ћи. Бог је у сво јој љу ба ви пре ма чо ве ку за ме нио оде-
ћу ко ју је Адам у свом пре те ра ном са мо ка жња ва ју ћем по ри ву сам на пра вио, оде-
ћом ко ја од го ва ра ви ше те шком жи во ту ван рај ског вр та, омо гу ћив ши та ко те лу да 
жи ви пo си ли Ду ха.45 

И по сле пре сту па чо ве ку је про пи са но да на пре ду је, уче ћи пр во ка ко да бу де 
чо век да би по том по стао сли чан Бо гу.46 Бог је за ме нио пре те ран, са мо про пи сан 
аске ти зам Ада ма, слич но као што је по је вреј ским ту ма чи ма од ба цио ње го ве са мо-
про пи са не вер ске ду жно сти.

На кон из го на из Ра ја, чо век се су срео и са сво јом смрт ношћу. Смрт је про гу-
та ла чо ве ка на исти на чин као што је во де на не ман про гу та ла про ро ка Јо ну. По св. 
Ири не ју, је ди но је по сле смр ти чо век био у ста њу да ис по ве ди: ЈасамслугаГоспод
њи,ислужимГосподанебесакојијествориомореиземљу.47

Оку сив ши смрт, чо век је био у ста њу са по ка је и сла ви Го спо да. У ви зи ји св. 
Ири не ја, смрт до би ја по зи тив ну вред ност - она по ста је пе да гог људ ског ро да.48 

Не тре ба ипак за бо ра ви ти да за су по св. Ири не ју по сле ди це пре сту па би ле ка-
та стро фал не. Пр ви Адам се по ка зао не моћ ним да се из бо ри про тив Са та не, та ко да 
по бе да мо же би ти за до би је на је ди но оте ло тво ре њем Си на Бо жи јег. 

Кле тва Го спод ња ни је па ла на Ада ма бу ду ћи да он ни је пот пу но крив за свој 
пре ступ. Бо жи је ре чи су да су упу ће не зми ји, Са та ни за ко га је при пре мље на веч-
на ва тра:

Веч на ва тра ни је пр во бит но при пре мље на за чо ве ка, не го за оног ко ји је пре ва-
рио чо ве ка, и на го во рио га на по руг, за оно га ко ји је глав ни от пад ник, и за оне 

43 АН 4.11.4; Be hr, J. (2000), 119–120; упор. АН 5.8.2. 
44 GenesisRabbah, 15:7; 19:6. 
45 Be hr, J. (2000), 123. 
46 Be hr, J. (1993).
47 АН 3.20.1; Jon. 1:9 (LXX). 
48 Be hr, J. (2000), 51. 
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ан ђе ле ко ји су от па ли за јед но са њим. У тој ва три они ће са пра вом за вр ши ти 
зајд но са они ма ко ји ис тра ја ва ју у злу без по ка ја ња и ко ји се ни су вра ти ли са 
стран пу ти це.

Ци ти ра ју ћи стих из Мат. 25.41, св. Ири неј нај ве ро ват ни је по ле ми ше про тив ег зе-
гет ске тра ди ци је ко ја је би ла слич на оној са чу ва ној код је вреј ских ту ма ча. Таргуми, 
ту ма че ћи по ле мич ну је зич ку кон струк ци ју להט החרב – мачпламенииз Пост. 3:24, 
сма тра ју да је Бог при пре мио веч ну ва тру Гехене за гре шни ке.49 

По сле пре сту па, Адам и Ева су прог на ни из рај ског вр та. Сме ште ни су дажи
вепоредпутакојиводиуРај,ка ко чи та мо у Dem.50 Ов де св. Ири неј да је сво је ту ма-
че ње ко ва ни це מקדם ко ја оста је дво сми сле на и у ма сорт ском и у се пу та гин тал ном 
тек сту.51 Чи ње ни ца да су љу ди сме ште ни напутузаРај до не кле убла жа ва пе си ми-
стич ку сли ку би блиј ског тек ста. 

Бог ни је же лео да људ ски род оста не за у век у ста њу гре ха. Раз лог за из гон из 
рај ског вр та ко ји до но си св. Ири неј од го ва ра бу квал ном зна че њу тек ста Би бли је: 
Адам и Ева су прог на ни из Ра ја не за то што су би ли ма ње вред ни да у ње му оста ну 
или за то што су би ли оту ђе ни од Бо га. Они су прог на ни ра ди соп стве ног до бра. Да 
су оста ли у Ра ју, је ли би са др ве та жи во та и за у век оста ли у ста њу гре ха.52

ИзтогразлогаОнгајеистераоизРајаиудаљиооддрветаживота,незато
штомујезавидеокакосенекиусуђујудакажу,негозатоштогајежалио[и
нијежелео]дачовекнаставидагреши.Богнијежелеодагрехкојиокружује
човекапостанебесмртаназлобескрајноинепоправљиво.
Бог је поставио границуовомстању грехапоставивши смртитако укинуо
грех,ставшимунакрајраспадањемплотиуземљи,такодачовек,престајуђи
даживизагрехиумирућиму,можепочетидаживиБогу.53

Те о фил Ан ти о хиј ски та ко ђе де ли ова кво ми шље ње:
УовомејеБогпоказаовеликудобротупремачовеку,јерганијезлопатио,оста
вившигазаувекугреху;него,прогнавшига,сместиогајеванРаја.“54

По св. Ири не ју, на кон пре сту па, Тво рац ни је на пу стио сво ју тво ре ви ну. Цр ква Хри-
сто ва је уста но вље на као но ви Рај на зе мљи, где је људ ски род по зван да на пре ду је 
и уз ра ста ка ко му је пр во бит но би ло на ме ње но у рај ском вр ту. 

Слич но ис ку ше њи ма ко ја су по сто ја ла у пр вом Ра ју, чо век је и у Цр кви при ма-
мљен ис ку ше њи ма ла жних зна ња. Ла жно зна ње, ла жни гносис је но ви плод са зна-
ња ко ји као и пр ви ма ми чо ве ка да га ку ша угордостиума.

49 ТаргуmПсеудоЈонатан: „ЗазлејествориоГехену,којајекаомачсадвеоштрице“; ТаргумНео
фити I: „ЗазлејеприпремиоГехену,којајесличнаоштромпламеноммачусадвеоштрице.Унутраје
спремиоватренестрелеигорућулавузазле,каоосветуубудћемвекупоштонисучувалипрописеЗа
конауовомсвету“ (пре вео аутор тек ста).

50 Dem. 16.
51 Кон струк ци ја ма со рет ског тек ста מקדם לגן עדן мо же се пре ве сти као „Источно/испред/преРа

ја“. Та ко ђе пред лог ἀπέναντι са  конст ру кцијом у  г ен итиву  з аб ележен у  се п туа гин талној  тек ст уалној 
 тр ад ицији  може  зн ачи ти  „насупрот/испред,/преРаја“. 

52 Ba rr, J. (1993), 4.
53 AH 3.23.6.
54 AdAut. 2.25. 
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Црквајепосађенакаобашта(paradisus)уовомсвету;затоикажеДухГо
сподњи:нећешјестиугордостиума,нитићешдодирнутибилокојујеретич
куразмирицу.Јертиљудисамитврдедасамоонипоседујузнањедобраизла.
ОнистогастављајусвојсопственибезбожниумизнадГосподакојиихјество
рио.Такоонистварајусвојсудостваримакојесуванграницанашегума.

На кон из го на из рај ског вр та, пр ви чо век је из гу био одећусветостико ју је до био 
од Ду ха. Бу ду ћи да је ње го во по до би је оште ће но он је из гу био свој при род ни ка-
рак тер, сво ју бе смрт ност ко ја је опи са на као духживота ко ја са да пред ста вља бле-
ду сли ку пр во бит не бе смрт не сла ве.55 Чо век је из гу био де чи ју на ив ност спо знав-
ши зло. Ње го ва при ро да је би ла го ла и тре ба ло ју је по кри ти. И по ред то га, чо век 
ни је из гу био руке Бо жи је, тј. Си на и Све тог Ду ха, ко ји су би ли при стут ни ка да је 
Отац ре као: хајдедастворимочовекапонашемлику,понашемподобију.56Људ-
ски род је ство рен кроз Си на и за Си на. За св. Ири не ја, ан тро по ло ги ја и со ти ро ло-
ги ја су сли ве не у јед но. 

Смрт је нај у оч љи ви ја по сле ди ца пре сту па пр вог чо ве ка, и као што смо ви де ли, 
за св. Ири не ја она по се ду је пе да го шку функ ци ју. Кроз смрт, људ ски род је схва тио 
да по сто ји са мо је дан из вор жи во та. Чо век мо же на но во за до би ти пр во бит но по до-
би је ко је је из гу бље но, бе смрт ност и сна гу ду ха жи во та, је ди но у Хри сту, ис по ве-
да ју ћи у исто вре ме сво ју пот пу ну за ви сност од Твор ца.57

Теодицеја св. Иринеја је специфична због тога што потенцира старозаветно 
схватање да добро као и оно што се перципира као зло потичу од Творца. Иску-
шења овог света су ту да из човека изнедре оне особине које ће га довести до спа-
сења (вишеоовомуфн.57). Ова ква те о ди це ја је пот пу но су прот на ав гу сти нов ској, 
по ко јој је чо век иза брао зло сво јом сло бод ном во љом. По св. Ав гу сти ну, чо век је 
ство рен са вр шен али је пао, по св. Ири не ју чо ве ко ни је ство рен са вр шен не го те жи 
са вр шен ству. Ис ку ше ња и те шко ће овог све та су ту ка ко би чо ве ка наз начи ла ка ко 
да по ста не од и стин ски чо век.58 

Св. Ири неј ни кад ни је упо тре био из раз пад. Ра ди је, из гон из рај ског вр та тре ба 
да се раз у ме као чо ве ков по раз или као не мо гућ ност да се одр жи Бо жи ја за по вест. 
Св. Ири неј ни је за о ку пљен раз ли ком из ме ђу ста ња пре из го на из рај ског вр та и по-
сле ње га. Ова раз ли ка не по сто ји у ан тро пол ги ји св. Ири не ја. 

Та ко ђе, иде ја по бу не пр вог чо ве ка је стра на ми сли св. Ири не ја. Пр ви чо век ни-
је био не за до во љан сво јим ста њем. Јед но став но, пре ступ је је дан од сле да до га ђа ја 
у исто ри ји људ ског ро да. И овом при ли ком, св. Ири неј се др жи основ ног зна че ња 
би блиј ског тек ста. Из гон из рај ског вр та је био ско ро не из бе жан чин, ко ји је и до вео 
до оте ло тво ре ња Си на Бо жи јег. Ипак, ико но ми ја спа се ња људ ског ро да ни је по че ла 
по сле пре сту па. Она је по че ла са мо мен том ства ра ња пр вог чо ве ка. 

Бу квал но чи та ње би блиј ског тек ста је стра те ги ја ко ју је св. Ири неј ко ри стио 
про тив раз ли чи тих гно стич ких по зи ци ја. Св. Ири неј се ни је сти део да афир ми ше 

55 Dem.14
56 AH 5.1.3. 
57 Be hr, J. (2000), 115. 
58 Sven sen, L. (2006), 50.
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пот пу ну људ скост и пот пу ну земностпр вог чо ве ка. Он ин си сти ра на чи ње ни ци да 
је пр вог чо ве ка ство рио сам Го спод а не ан ђе ли. Он је ство рен од зе мље а не од не-
ке не ви дљи ве суп стан це о ко јој при по ве да ју раз ли чи ти гно стич ки ми то ви. И ра-
бин ски ју да и зам, слич но св. Ири не ју, при кла ња се бу квал ном чи та њу тек ста Све тог 
пи сма, бо ре ћи се са пла то ни зи ра ју ћим тен ден ци ја ма хе лен ског ју да и зма.59 Стра те-
ги ја ко ју ко ри сте св. Ири неј и ра би ни је слич на. Про тив претеране алегоризације и 
умишљених конструкција тре ба се што ви ше при бли жи ти бу квал ном зна че њу све-
тог тек ста. 

Summary. Af ter clo se re a ding of the texts ascri bed to St. Ire na e us, we can con clu de 
that the anthro po logy of this church fat her is scrip tu ral. Ne vert he less, so me du a li stic 
ele ments are pre sent, ma inly re gar ding the dis tin ction bet we en ima ge and li ke ness 
in Adam. Ac cor ding to St. Ire na e us, the first man was cre a ted by God, not by an gels 
as in the Gno stic myths. He is cre a ted from the earth, not from so me in vi si ble ideal 
ma te rial. The first man was im mor tal and the ru ler of the cre a tion bro ught in exi sten-
ce for his sa ke. Si mi lar to the un der stan ding of man in the emer ging rab bi nic cul tu re, 
St. Ire na e us un der stood hu ma nity as mar ked from the mo ment of cre a tion by cor po-
re a lity and he te ro ge ne ity. Com pa red with the anthro po logy of Augu sti ne, Ire na e us’ 
op ti mism re gar ding the de stiny of the hu man ra ce is simply ra di ant. Di vi ne at tri bu-
tes, ima ge, and the li ke ness of God in hu ma nity are not to tally cor rup ted. Hu man-
kind’s ca pa city to ward pro gres sion, to ward li fe, re ma i ned in tact. The Ge ne sis nar ra-
ti ve and its “car nal” re a ding is used by Ire na e us as a po le mi cal tool aga inst the dif-
fe rent Gno stic po si ti ons. Si mi lar stra te gi es we re ap plied by rab bi nic Ju da ism in dis-
tan cing them sel ves from the Pla to ni zing ten den ci es of Hel le ni zed Ju da ism. The Ge-
ne sis nar ra ti ve was christianized in the sa me way as it was rabbinized by Ire na e us’ 
Je wish con tem po ra ri es.   

Би бли о гра фи ја
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